

Interpellation Joris Fricker betreffend Schutzziel und Standort der Feuerwehr Riehen-Bettingen

Der Gemeinderat beantwortet die Interpellation wie folgt:

Die Feuerwehr spielt eine essenzielle Rolle für die Sicherheit und den Schutz der Bevölkerung in unserer Gemeinde. Der Gemeinderat ist sich der Bedeutung einer funktionierenden Feuerwehr bewusst, insbesondere in einer Zeit, in der die Anforderungen an Schutz und Einsatzbereitschaft weiter steigen. Die Feuerwehr Riehen-Bettingen leistet in enger Zusammenarbeit mit der Berufsfeuerwehr Basel-Stadt einen unverzichtbaren Beitrag.

Die einzelnen Fragen können wie folgt beantwortet werden:

1. *Gilt das Schutzziel von 10 Minuten auch für die Feuerwehr Riehen-Bettingen?*

Ja, für Riehen wird die Erstintervention aktuell mit 10 Minuten gemessen. Für Bettingen hingegen wird aktuell ein Schutzziel von 15 Minuten angewendet, da es gemäss der geltenden Feuerwehrrkonzeption als überwiegend dünn besiedeltes Gebiet eingestuft wurde. Diese Zuteilungen werden jedoch derzeit im Rahmen der neuen Feuerwehr-Konzeption 2030 überprüft, die neu eine Unterscheidung nach Risiko statt nach Besiedlungsdichte vorsieht.

2. *Falls ja: Das Schutzziel von 10 Minuten scheint für die Feuerwehr Riehen-Bettingen herausfordernd; Welche Massnahmen könnten getroffen werden, um dieses besser einzuhalten?*

Im Feuerweggesetz Basel-Stadt ist definiert, dass die Berufsfeuerwehr grundsätzlich den Ersteinsatz leistet. Die Milizfeuerwehr unterstützt die Berufsfeuerwehr und kann bei Bedarf auch selbständig eingesetzt werden. Daher wird die Kompanie Riehen-Bettingen seit über zwei Jahren parallel zur Berufsfeuerwehr aufgeboden. Wie die Auswertung der Einsatzzeiten zeigt, ist die Berufsfeuerwehr allerdings weiterhin schneller vor Ort.



Seite 2

3. *Das Feuerwehrmagazin der Feuerwehr Riehen-Bettingen befindet sich im Werkhof Riehen: Ist dieser Standort der Einhaltung des Schutzzieles nicht eher hinderlich?*

Der Standort Werkhof weist hinsichtlich Einrückzeit der Milizkräfte tatsächlich Schwierigkeiten auf. Die Überprüfung der Standorte sowie Sofortmassnahmen wurden bereits lanciert (siehe Beantwortung der Frage 4).

4. *Falls ja, welche Massnahmen (neuer Standort?) können geprüft/getroffen werden?*

Momentan wird die Standortstrategie der Berufsfeuerwehr umfassend überprüft und ein zweiter Standort evaluiert. Des Weiteren werden sämtliche Standorte der Milizfeuerwehr auf Lage (Ein- und Ausrücken) sowie Verfügbarkeit der notwendigen Fläche überprüft. Aufgrund der ersten Erkenntnisse wird für den Standort Riehen als Sofortmassnahme bereits ein neuer (temporärer) Standort gesucht.

Die vorliegenden Antworten zeigen, dass bereits erste Massnahmen ergriffen wurden und weitere Überprüfungen sowie Planungen im Rahmen der neuen Feuerwehrkonzeption 2030 stattfinden und der Gemeinderat das Justiz- und Sicherheitsdepartement (JSD) in seinen Vorhaben zur Optimierung der Einsatzfähigkeit der Feuerwehr unterstützt.

Riehen, 28. Januar 2025

Gemeinderat Riehen